2009年语文复习攻略

基础知识对策（五）

正确使用词语（虚词）

虚词是语言结构关系中不可或缺的词语，它是搭建语言关系的桥梁，让词语与词语、句子与句子很有逻辑地组合起来，形成合乎语法规则的语段，从而鲜明而准确地表达出所要表达的意义。所以，高考考查语言部件——词语，就不能不涉及到虚词。实际是，近年来，高考语文卷确实也考查了许多虚词。例如：
【江西卷】第三题中考查的“以至、以致”就属于虚词。“以至”有“一直到”的意思，表示表示时间、数量、程度、范围等的延伸；而“以致”是“因而导致”的意思，后面接的往往是不好的结果。（在基础知识对策（四）“正确使用词语（实词）”中也作过分析）
又如：1998年，考查了“虽然、而、却、即使、也”等五个虚词，主要是连词；1999年，考查了“再、尽管、得以、进而”等四个虚词，其中有副词、连词、助词；2002年，考查了“一再、稍微、常常、往往、多少”等五个虚词，主要是副词；2003年，考查了“莅临、亲临、计划、规划、不是、而是、不仅是、而且是”等八个词语，前四个为实词，后四个为虚词。从以上分析可知，虚词的考查重在连词、副词、助词、介词。
虚词题的作题思路概括为八句话：
区别词性，归纳整理；弄清意义，掌握用法；分析语境，辨明关系；比较排除，确定选项。也可概括为“积累、析用、解境、定案”四个词语。如：
①. 一整天了，水都没喝一口。
②. 这一定又因为我是一个女同志的缘故。（茹志鹃《百合花》）

③. 飞机虽然脱险了，但秦岭仍然难以飞越，我们只好又返回西安。（《一次难忘的航行》）

④. 与其来种荆棘，不如留下一片白地，让别的好园丁来种可以永久观赏的佳花。（鲁迅《再论重译》）

例①的“都”是“甚至”的意思，副词，“一整天”和“水……没喝一口”对举，强调辛苦。例②中的“因为”是介词，从意义上讲，它仅表示目的或原因，而不表示动作、行为等，从语法功能上讲，它不能单独回答问题，必须跟别的词语组成介宾短语，一起充当谓语的修饰成分，与谓语一块回答问题。例③中的“虽然……但……”连接两个分句，连词，表示转折关系，“脱险”与“秦岭仍然难以飞越”对举，意义不一致。例④“与其……不如……” 连词，表示选择停当，否定“来种荆棘”，肯定“留下一片白地”。

作好虚词题的基本思路如下：

一、积累——区别词性，归纳整理。如“尤其、非常、异常、万分、十分、分外、格外、过于、更加、特别、比较、稍微”等这一组词，不仅要知道他们是副词，而且要明白，他们是表示程度的副词，且语气上有轻重之分。结合语言环境，有区别地使用。如：

在请客这件事上，他过于讲究，甚至连青菜、豆腐这一类的素菜也要做出形来。

这句话中，“过于”一词用得恰当。它是一个表程度的副词，往往表示在某件事上或某一方面行为程度上过当，含有贬斥的意味。在这个句子中，后面“甚至连青菜、豆腐这一类的素菜也要做出形来”这个分句包含着对“他”“请客”“讲究”的微讽，“过于”是符合语境义的要求的，所以恰当。

二、析用——弄清意义，掌握用法。如“再、又、还、一再、屡次、再三、常常、时常、往往、每每”等词语是副词，都表示动作、行为的重复与类同。但其中有些相近的词语，意义和用法又多不相同。就像“再”和“又”，在现代汉语中都表示动作、行为的重复，但“再”表示虽然有所计划，动作、行为却并未发生，是未来时态，如：今年他去了北京，打算明年再去一趟北京。“又”则表示动作、行为已经发生，是过去时态，如本来他已去过北京，没有想到，今年他又去了一趟北京。“常常”和“往往”，都表示动作行为经常如此。但有区别。“常常”指动作行为重复的次数多，不一定有规律性或推论性质；而“往往”通常情况下表示一般怎样或可能怎样，常带有规律性或推论性质，时间跨度相对大一些。如：他常常去新疆的乌鲁木齐。他往往坐飞机去新疆的乌鲁木齐。

三、解境——分析语境，辨明关系。“分析语境”就是对所给语言的内容意义、感情色彩、语体色彩、语气轻重、词语搭配、分句关系作出正确的分析，以此来调动词语，准确运用。如

1．药    可以治病，  过量也会产生副作用。

2．他说一口北京话，    他不是北京人。

3．大人    坚持不了，    小孩呢！

例句1中，“药”“可以治病”是不容置疑的事实，而“过量也会产生副作用”确为实情；上下两个分句对举，上一分句让一步，肯定“药”的作用，下一分句变换角度，再指出“药”的危害，内容意义并不一致，构成让步转折，所以，应该使用“固然……但……”。例句2内容意义并不一致的情况更为明显，但又不能用“可是、但是、然而、却”这一类的转折连词，因为“他不是北京人”是实际情况，所以，要用一个推定实际情况而又能表示轻微转折的连词，那就是“其实”。例3中，“大人”“坚持不了”与“小孩呢”构成程度递减关系，应该使用“……尚且……何况……。

四、定案——比较排除，确定选项。即在分析语境的基础上，比较使用哪一个词语最准确，将不准确的词语排除，随之排除有关的选项，最终确定答案。如：

依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

①. 中美关系    动荡，不符合双方的根本利益。

②. 你比他只是    差一点，其实两人不相上下。

③. 这几天我    接到一些莫名其妙的电子邮件。

A．一再    多少    往往；

B. 再三    多少    常常；

C．一再    稍微    常常；

D．再三    稍微    往往；

在这一题中，“一再”的意思是一次又一次，表示情况反复出现，有强调语气；“再三”的意思是一次又一次地重复，不表强调。①句旨在强调关系“动荡”这一情况反复出现，所以应选“一再”，这样就可以排除B、D两项。“多少”的意思是或多或少；“稍微”表示数量不大或程度不深。②句中的“两人不相上下”，语意表示差距非常小，几乎没有，所以选“稍微”比较恰当。据此可以将A项排除。那么，答案就是C项。根据前面对“往往”和“常常”的分析，可以看到，“莫名其妙”表示情况出乎意料，不带有规律性或推论性质，所以选用“常常”比较恰当。

【答案】C

要使虚词使用正确，就要培养好的语感，而好的语感是要建立在大量的阅读和对语法非常娴熟的基础之上。因此，能否正确使用虚词，一定要不断阅读并熟悉语法，以培养起良好的语感，进而掌握虚词的用法。
